

# 瑶海区中小学：“清明祭英烈”主题活动形式多样

为缅怀英烈、慎终追远、悼念先人，传承和弘扬中华民族传统美德，合肥市瑶海区中小学以清明节为契机，以传承爱国精神、弘扬家风家训和开展文明祭扫为主要内容，广泛开展“我们的节日·清明”主题活动，引导广大未成年人在慎终追远、缅怀先辈的情怀中认知和弘扬优良传统，让绿色清明、文明清明、安全清明成为新风尚。

清明祭英烈、遗志我传承。各中小学组织开展“清明时节祭先贤、万朵菊花献英魂”活动，以文明、绿色的方式，缅怀革命先烈、弘扬民族精神。少儿艺术学校党员、团员和少先队员代表来到蜀山烈士陵园，向革命烈士敬献鲜花、默哀致敬，表达对革命先烈的缅怀和崇敬之情。琥珀名城小学少先队大队组织队员们来到王岗烈士陵园开展“缅怀革命先烈、弘扬民族精神”祭扫活动，表达对革命先辈的崇敬和追思。

重温革命史、弘扬爱国情。各中小学通过主题班会、队会、道德讲堂等工作阵地，组织学生阅读了解先烈们的英雄事迹，表达对先烈、先贤的感恩和敬仰，传承弘扬革命精神。滁州路小学邀请曾参加过抗美援朝老战士张学木为学生们讲述亲身经历的战事故事，让学生身临其

境地接受一次爱国主义教育，激发爱国情感。

鲜花寄故人、文明过清明。各中小学紧扣“移风易俗、绿色清明”这一主题，利用学校广播站、校园网向同学们介绍清明节的由来；在校园宣传栏张贴“文明祭祀、绿色清明”倡议书，倡导低碳祭祀，过“绿色清明”；倡导安全祭祀，过“平安清明”；倡导节俭祭祀，过“生态清明”。东风小学小志愿者们在大兴塔陵园为市民发放文明祭祀倡议书，号召居民以文明祭祀来缅怀故人。

美德记心中、文明伴我行。中小学积极开展形式多样的诵读历代爱国主义名篇佳作活动，围绕传承好家风好家训，弘扬传统家庭美德，深入开展诵读中华经典、诗歌朗诵会、歌曲演唱会等活动，增强爱国情感。合肥市三十八中学举行第四届文明礼仪节活动成果展示，学生们通过自编自演的传统礼仪主题歌舞、诗朗诵和情景剧，展示传统礼仪文化，弘扬中华传统美德，争做遵德守礼好少年。蚌埠路第三小学开展“亮家风、晒家训”主题班会，师生借助幻灯片、书法作品和老物件讲述自己的家风故事，展示自家的家风家训，弘扬传统文化，传承中华美德。 ■熊伟

## 新站区少先队辅导员说课大赛中竹溪小学拔得头筹

4月10日，合肥新站高新区少先队辅导员说课大赛圆满落幕，竹溪小学中队辅导员张凤群历经层层选拔，最终拔得头筹，并将代表全区参加合肥市少先队辅导员说课大赛。

此次比赛共分为演讲和说课两部分。各校经过校内推选后，共有15名辅导员参与角逐。张凤群立意新颖，见解独到，以饱满的激情和亲和的语言为大家展现了竹溪小学的辅导员风采，获得了评委们的一致好评。

此次比赛，在全区间分享了辅导员们从事少先队工作的经验和体会的同时，也让参会老师更加深刻地理解了辅导员这个职业的意义。 ■王梦斐 李荣君

## 合肥市蚌埠路第四小学利用同课异构 探求有效性教学

4月4日下午，合肥市洪晨名师工作室与边玥工作室在合肥市蚌埠路第四小学开展同课异构研讨活动，共同探讨课堂教学的有效性。

活动中，来自合肥市蚌埠路第四小学的徐娅楠老师和兴华苑小学的李阳君老师分别展示了PEP五年级上册的一个课例。两堂课内容虽然是相同的，但两位老师的教学风格很不一样，对所教内容有不同的思路和观点，课的结构、风格、所采取的教学方法和策略各有不同。徐娅楠老师通过思维导图辅助教学，直观有效地帮助学生区分三个“喜欢”(单词)的不同程度。同时挖掘文本深度，提出不同文化的饮食差异，培养学生的思维品质。李阳君老师则借助卡通人物“大白”喜欢的食物导入课文，利用问题牵引，层层推进，有效降低课堂上语篇学习的难度，再结合观看大白的短片视频升华语篇的情感意义。工作室主持人洪晨老师和边玥老师分别对两节研讨课提出了详实中肯的评价，同时也给出了针对性建议。

本学期两个工作室的首次合作为教师提供交流互动的平台，通过同课异构的现场教学比拼、现场评课等方式进行了激烈的理念碰撞，共同分享了教育理念，促进教师的专业化发展，推动教师自我反思、同伴互助、专业引领。

## 兴海苑小学开展“留给母校的纪念”美术活动

光阴荏苒，岁月如梭，又到一年毕业季。小学六年的生活转瞬即逝，校园里的每个角落都充满了毕业生的童年回忆。在即将离开母校的时刻，相信在每个六年级学生的心中都充满着留恋。因此，兴海苑小学为全体毕业生开展了“留给母校的纪念”专题美术活动。

本次活动是由2018届六年级毕业班学生在全校16个电表箱上进行创作、彩绘。孩子们利用课余时间，从开始设计到绘制完成，共花费了一周多的时间。创作内容多以学生喜欢的卡通明星、寓言故事、动漫人物为主，在孩子们的巧手装扮下，一幅幅生动有趣的彩绘画让电表箱华丽变身。 ■赵一珏

## 情系橄榄绿 共筑国防梦 以国防教育为载体灌输爱国主义教育

春风送暖，也送来了合肥市黄山路小学被教育部评为2017年“国防教育特色学校”的消息，这也是蜀山区唯一一所入选的学校。“关于国防教育学校做得比较实在，有专门的校本课程，平时活动也会结合国防教育，走进军营，军人入校等等。”陆晨校长表示一定要将国防教育落到实处。

### 橄榄绿在行动 国防教育落实处

学校国防教育是提高全民国防意识的基础，是学校德育的重要组成部分，是青少年进行公民素质教育的重要途径。黄山路小学一直坚持把国防教育与学校德育培养、校园文化建设等相结合，依托少年军校载体，发挥资源优势，营造了浓厚的国防教育氛围，一直坚持“以爱国主义为主旋律，以国防教育为载体，培养少年儿童对党和社会主义祖国朴素感情”。

少年军校、军事夏令营已经成为黄山路小学的传统。学生在其中体验到集体生活和军事训练，增进了队员之间的友谊和集体荣誉感，学习到军人“铁”的纪律和优良传统，培养交往、自理的能力，言正、行正、身正、品正，一展当代小军人的飒爽英姿。“我的爸爸妈妈都是军人，我以后也要做一名战士，保家卫国。”参加过为期7天的“少年军校”锻炼的段渊喆同学认为，“参加这样的军训，可以锻炼身体，磨砺意志，让我学习到了更多军事知识，非常难忘。”

为了让国防教育渗透到学生的日常生活，学校将国防教育落实到课堂主阵地。学校拨出专门的经费，众多骨干教师参与备课组，共

同编写国防教育校本教材，开设每周一次的国防教育课，意在培养学生的国防意识，养成良好的行为习惯。

### 升国旗奏国歌 小小国旗班自信展英姿

伴着激昂的出旗曲和主持人庄严的致辞声，小小护旗手们，迈着矫健的步伐，雄赳赳气昂昂地向旗台走去。随着五星红旗的冉冉升起，小小升旗手昂首并踵，挺胸收腹，向鲜艳的五五星红旗行注目礼。由四至六年级的队员组成的学校“小小国旗班”已经成为黄山路小学国防教育的一张“金名片”。

国旗班中四位来自大队委的同学给记者介绍了他们的训练日常。“国旗班的主持人训练通常有三部分，队里规范、主持稿流畅、与四位旗手的配合。”来自国旗班的韦吴志负责训练主持人，他的父母也都是军人，“我从小生长在军人大院，耳濡目染，参加国旗班后让我对军事更加感兴趣了。”跟他一样双军人家庭的段渊喆，则认为“刚毅、吃苦、奉献是战士必须具备的”。刘苏仪负责在广播室配合旗手们放音乐，她的梦想是当一名军医，“这个职业既是军人也是医生，很伟大。”还有梦想是钢琴家的史欣畅负责训练其他学生扬旗、站位、站姿，“我教其他同学从不会到学会升旗，我感觉很欣慰，很有成就感。”

黄山路小学将继续做好国防教育工作，努力让孩子们从困难中学会坚强，从挫折中学会奋起，知难而进，勇担责任，让国防教育这一特色品牌更加闪亮。

## 合肥市和平小学东校教育集团幸福路分校顺利召开联合筹备组工作会议

4月9日，为了顺利推进合肥市和平小学东校教育集团幸福路分校的建设工作，和平小学东校、裕兴小学以及枞阳路小学的筹备组人员齐聚幸福路分校召开联合筹备组工作会议。

会议上，各筹备组对自己负责的领域进行了详细解说。陈彪校长就幸福路分校的建设背景以及规划前景给大家做了详细的讲解，和平东校何焱副校长宣读了筹备组工作通知，基

建工程筹备组负责人用规划图详细地给大家介绍介绍了学校各楼层的规划设置，设备安装筹备组介绍了多媒体教室的分布设想和目前的工作进展，招生工作筹备组对于招生所面临的问题进行了热烈探讨，宣传策划组向大家汇报了目前的工作进展并展示了制作好的微信推送宣传稿。

本次会议的举行，大大推进了幸福路分校的基础建设及内涵建设工作。



4月10日，在安徽省合肥市少儿艺术学校，学生们正在晨读最新修正版《中华人民共和国宪法》。

■熊伟 文/图